

Белый В.А.

Овсянников Д.В.

Сербина А.Е.

ВНУТРЕННИЕ ЭКОНОМИКО-ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИИ В КОНТЕКСТЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАПРЯЖЕННОСТИ

Внешнеполитические события последних лет поставили Россию в сложную экономическую обстановку: отечественные компании оказались под давлением. Показательным стало падение акций российских компаний на фоне новостей о введении санкций. Так, например, акции компании «Русал» обвалились на 40% после ее включения в санкционный список США [1]. Произошло сильное падение национальной валюты, сокращение доходов населения. Если в ноябре 2014 года нефть стоила 80\$ за баррель [6], а доллар стоил около 44 рублей [11], то в мае 2018 года при цене нефти в 77\$ [10] за баррель доллар стоил уже 62 рубля [9]. Крупнейшие российские компании за последнее время сильно отстали в уровне капитализации от западных. В 2006 году капитализация «Газпрома» составляла 247 млрд \$, а аналитики, в том числе глава компании А. Миллер, прогнозировали рост капитализации до 1 триллиона долларов [7]. В последние же годы капитализация «Газпрома» колеблется в промежутке от 50 до 70 млрд \$ [3], в то время как западные компании увеличивают отрыв от отечественных. Россия значительно отстает от развитых стран в обновлении производственных мощностей. Все это свидетельствует о низком уровне инвестиционной привлекательности крупнейших российских компаний и негативной ситуации в экономике в целом.

В связи с этим возникает все больше вопросов относительно того сможет ли Россия успешно развиваться и решать свои экономико-демографические проблемы в непростых международных условиях. Есть ли у страны внутренние ресурсы, которые могут быть использованы в условиях постепенной изоляции для качественного прорыва в экономике страны?

Решение экономических вопросов связано с демографической обстановкой. Одновременно с этим для современной России так же невозможно решение демографических вопросов в негативных экономических условиях. Человеческий капитал – важнейший ресурс, которым может владеть государство. Во всем мире происходит борьба за специалистов, ученых и дешевую рабочую силу. Так как же обстоят дела с человеческим капиталом в России? Проанализируем этот внутренний ресурс, чтобы понять имеющиеся у России внутренние социально-демографические богатства.

Сегодня население России насчитывает 146,9 млн человек [15]. По среднему прогнозу к 2030 году население страны сократится на 900 тысяч человек [5], при этом в стране будет наблюдаться устойчивая естественная убыль населения. При этом после сокращения общего числа пенсионеров после реформы, их численность будет стабильно увеличиваться.

Несмотря на очевидный факт, заключающийся в том, что работающие люди обеспечивают свою пенсию отчислениями от зарплаты, а государство лишь отдает средства, которые были заработаны населением ранее, из-за экономических проблем в бюджете оказывается недостаточно средств для выплаты пенсий. При этом пенсионная реформа негативно отразится на населении страны: период дожития, то есть время, которое человек живет после выхода на пенсию, сократится.

Демографические проблемы могут создавать проблемы для социально-экономического развития страны. Сокращение трудоспособного населения не только вызывает проблемы экономического характера, нехватки специалистов и снижает возможности развития экономики, но

и сокращает налоговые поступления. В этой связи уже принята налоговая реформа, так НДС вырастит на 2%. Эффективной могла бы стать прогрессивная шкала налогообложения, но существует вероятность, что она ударит по среднему классу, увеличит количество «серых» и «черных» зарплат, что негативно отразится на социальном обеспечении населения. Так же необходимо понимать, что в стране есть силы, незаинтересованные в таком изменении.

В 2017 году в России был отрицательный естественный прирост населения, то есть его естественная убыль на 135,8 тысяч человек, хотя в 2016 году естественная убыль населения составляла 2,3 тысячи человек. При этом миграционный прирост сократился с 262 тысяч человек в 2016 году до 211,8 тысяч в 2017. Это самый низкий уровень миграционного прироста с 1991 года [8]. Важно понимать, что показатели миграционного прироста имеют прямую связь с основными экономическими показателями. Мигранты заинтересованы в стабильной экономической ситуации в принимающей их стране [12, с. 59].

Ситуация с демографической структурой России будет негативно воздействовать на экономику: снижение качества и количества человеческого капитала, ухудшение возрастной структуры населения, падение числа трудоспособного населения, неминуемое снижение плотности населения в азиатской части страны. Это ставит не только экономические, но и геополитические угрозы. Здесь нельзя не вспомнить слова демографа А.Г. Вишневого, который уверен, что для решения демографических проблем России нужно ежегодно принимать около 500 тысяч мигрантов [13].

Необходимо понимать, что внутренние экономико-демографические проблемы ухудшают условия для отечественных специалистов, которые все чаще уезжают из страны. Так, за 2013 год Россию покинули 20 тысяч специалистов, а в 2016 году уже 44 тысячи отечественных специалистов эмигрировали в другие страны. При этом в России произошло сокращение числа исследователей в 2,7 раза с 1990 года [2]. Сама система науки, организации производства и различных закупок в нашей стране зачастую вынуждает специалистов уезжать. Показательной здесь стала ситуация, о которой в одном из интервью рассказал Г. Греф. Российский ученый, отучившись в МГУ, покинула страну и стала работать в Силиконовой долине, где ей, в отличие от России, не приходится ждать ресурсы для экспериментов по несколько месяцев и не нужно заполнять множество бумаг [4].

В условиях негативных прогнозов относительно экономического развития страны наиболее активные граждане и специалисты будут все чаще задумываться о том, чтобы покинуть родину. Наиболее опасна ситуация со специалистами технического характера, обладающими знаниями иностранных языков, возможностью работать в любой стране мира с универсальными знаниями программирования, физики, химии.

При этом нельзя не отметить, что международная напряженность создает определенные позитивные условия для импортозамещения, улучшения условий деятельности отечественных специалистов и одновременно с повышением риска отъезда специалистов снижает его. Например, это проявляется, когда британское правительство отказывается признавать отечественные документы об образовании [14]. Это препятствует отъезду специалистов из России. При этом может возникнуть массовое закрытие программ по обмену специалистов, студентов, в результате которых отечественные ученые попросту будут вынуждены остаться в России. Вряд ли такие условия можно рассматривать эффективными в рамках рыночной экономики и конкуренции, но они могут быть позитивно использованы.

Россия не должна развиваться в направлении изоляционизма. Сегодня наметилась опасная в текущих экономико-демографических условиях ситуация, когда страна сама изолирует себя от внешнего мира, вводит ответные санкции, которые ударяют и по ее экономике, вместо борьбы с вводом антироссийских санкций путем захвата рынков, демпинга, снижения торговых пошлин. На данный момент для экономико-демографического развития необходимо заниматься поддержкой имеющихся ресурсов, привлекать зарубежные инвестиции, принимать мигрантов. При этом необходимо бороться с тенденциями оттока специалистов и капитала из страны.

Как ни странно, но любая экономическая и внешнеполитическая изоляция будет подрывать экономическую безопасность и независимость страны, которая во многом обеспечивает себя за счет импорта ресурсов. России необходимо не создавать протекционную политику, а развивать конкурентное производство и привлекать иностранных специалистов. С каждым годом рынок труда в России будет сильнее зависеть от трудовых мигрантов из-за сокращения трудоспособного населения. Говорить о том, что мигранты будут занимать рабочие места местного населения едва ли возможно, ведь при дальнейшем развитии законодательства в страну не должны приезжать мигранты, в которых рынок труда не заинтересован. При этом мигранты смогут стимулировать развитие экономики, так как будут становиться потребителями товаров и услуг [12, с. 67].

Но в условиях изоляции поток мигрантов в страну может значительно сократиться. Сегодня большинство миграционных потоков в Россию обеспечивается за счет Узбекистана и Украины. В случае с Узбекистаном новым центром притяжения мигрантов может стать Казахстан, а жители Украины получают возможности эмиграции в западные страны благодаря евроинтеграции. В условиях международной изоляции и ухудшения социально-экономической ситуации в России конкурентоспособность страны по привлечению мигрантов снизится. Это ударит по России не только экономически, но станет и важным демографическим фактором, так как с 1990-х годов Россия избегает катастрофической убыли населения именно с помощью мигрантов [12, с. 79].

Сложная международная обстановка будет оказывать негативное воздействие на экономико-демографическую ситуацию в России. Руководство страны должно выработать продуманную миграционную политику, направленную на привлечение иностранных специалистов. При этом необходимо думать о том, как избежать «утечки умов». Для экономики является негативным отъезд специалистов, на подготовку которых бюджет затратил средства, но ничего не получил взамен. Политика изоляции для страны в сложившихся экономико-демографических условиях является опасной, хотя и может быть использована позитивно, со ставкой на внутренние ресурсы и импортозамещение. Хотелось бы верить, что стране удастся эффективно использовать внутренние ресурсы и быть привлекательной для иностранных специалистов и трудовых мигрантов, которые могут внести свой вклад в развитие страны.

Источники:

1. Акции «Русала» обвалились на 40% после включения в санкционный список США // *Коммерсант*: [сайт]. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3598378/> (дата обращения: 09.04.2018).
2. В РАН заявили о возросшей в два раза за три года «утечке мозгов» // *РБК*: [сайт]. – URL: <http://rbc.ru/society/29/03/2018/5abcc9f59a7947e576977387> (дата обращения: 11.03.2018).
3. Газпром с 2001 по 2015 год // *Рамблер/Финансы*: [сайт]. – URL: <https://finance.rambler.ru/news/2016-05-11/gazprom-s-2001-po-2015-god.09.04.2018>
4. Греф откровенно объяснил чиновнику правительства, почему из России уезжают специалисты // *МК*: [сайт]. – URL: <http://www.mk.ru/economics/2018/01/21/gref-otkrovenno-obyasnil-chinovniku-pravitelstva-pochemu-iz-rossii-uezzhayut-specialisty.html> (дата обр/: 09.04.2018).
5. Демографический прогноз до 2035 года. Изменение численности населения по вариантам прогноза // Федеральная служба государственной статистики: [сайт]. – URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/ (: 13.02.2018).
6. Динамика цен на нефть с 2014 года. Досье // *ТАСС*: [сайт]. – URL: <http://tass.ru/info/3315320> (дата обращения: 09.04.2018).
7. Капитализация Газпрома скоро может достичь 1 трлн долл.// *РБК*: [сайт]. – URL: <https://www.rbc.ru/economics/30/06/2006/5703c3159a7947dde8e0aaeb> (дата обращения: 09.04.2018).
8. Компоненты изменения численности населения Российской Федерации // Федеральная служба государственной статистики: [сайт]. – URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/ (дата обращения: 13.02.2018).
9. Курс доллара США (1 USD) // *Рамблер/Финансы*: [сайт]. – URL: <https://finance.rambler.ru/currencies/USD/> (дата обращения: 09.04.2018).
10. Курс нефти онлайн Brent Crude Oil // *ForexClub*: [сайт]. – URL: <https://www.fxclub.org/markets/neft-gaz/brn/> (дата обращения: 09.04.2018).
11. Курсы валют (доллар, евро) в 2014 году // *Metinfo.Ru*: [сайт]. – URL: <https://www.kurs.metinfo.ru/kurs/2014-1-3/> (дата обращения: 09.04.2018).
12. Магомедова А.Г. Экономико-демографические аспекты внешней миграции в России: Сб. статей. Гл. ред. В.А. Ионцев. М.: ТЕИС, 2006. 128 с.
13. Маткапитал не спасет: почему России нужны мигранты // *Газета.ру*: [сайт]. – URL: <https://www.gazeta.ru/business/2018/01/05/11594870.shtml> (дата обращения: 09.04.2018).

14. От дипломатов к дипломам: Британия выгоняет россиян // Газета.ру: [сайт]. – URL: https://www.gazeta.ru/science/2018/04/28_a_11733277.shtml (датаобращения: 09.04.2018).
15. Численность и состав населения // Федеральная служба государственной статистики: [сайт]. – URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/. (13.02.2018).